была сделана в центральной части измерительной пластины длиной 2 м и шириной 0,5 м, которая устанавливалась над дном канала на глубине 0,3 м. Овальная лунка имела диаметр (d) 0.04 м, длину 0,08 м и глубину 0,22*d*. Скорость потока в измерениях варьировалась от 0,1 м/с до 0,5 м/с и числа Рейнольдса, определенные по длине пластины до места расположения лунки и по ее диаметру, изменялись, как $Re_{x}=(8...40)\cdot 10^{4}$ и $Re_{d}=(4...20)\cdot 10^{3}$. Угол расположения лунки относительно направления потока изменялся от 30° до 90°. Визуальные исследования проводились с использованием контрастных растворимых покрытий, меченых частиц и красителей. Картины визуализации регистрировались на фото- и видеоаппаратуру и обрабатывались на компьютерах.

В ходе численного моделирования определены оптимальные параметры асимметричной овальной лунки с точки зрения наибольшей теплогидравлической эффективности и формирования устойчивых вихревых структур в ее следе. Длина цилиндрической вставки такой лунки равна диаметру сферического сегмента и угол расположения лунки 60° относительно направления набегающего потока. В ней формируется устойчивая крупномасштабная когерентная веретенообразная вихревая структура, которая прижимается к передней цилиндрической стенке лунки. Для ламинарного режима обтекания источник веретенообразного вихря находится внутри передней сферической части лунки. Веретенообразный вихрь, совершая колебательное движение, то присоединяется ко дну кормовой сферической части лунки, то выбрасывается из нее. При выбросе веретенообразный вихрь принимает форму торнадообразного вихря, фокус которого находится на передней по потоку сферической стенке лунки, а сток периодически выбрасывается в пограничный слой позади кормовой сферической части лунки, формируя продольную когерентную вихревую структуру. Вихревая система совершает низкочастотные осцилляции как вдоль овального углубления, так и поперек него. При взаимодействии колебательного движения веретенообразного вихря с вихревыми структурами сдвигового слоя генерируется автоколебательное движение жидкости в лунке с почти синхронным формированием пучностей в ее верхней передней, средней и кормовой частях. Частота продольного колебательного движения почти в три раза меньше, чем частота поперечных колебаний. Наиболее интенсивно выброс вихревых структур при $\alpha = 60^{\circ}$ наблюдается в срединной цилиндрической части овальной лунки, что обуславливает появление в ближнем следе этой части лунки максимальных уровней касательных напряжений.

Работа выполнена при финансовой поддержке по гранту Совместного конкурса НАН Украины — РФФИ 2008-2009 г. (проект № 2-08а, Гос. рег. № 0108U003264; № 0109U003389 и проект № 08-08-90400; № 08-01-00059).

Процышин Б.Н., Михалевич В.В., Ляшенко А.В.

Інститут технической теплофизики НАН Украины

ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНАЯ ТЕХНОЛОГИЯ СУШКИ ПАСТООБРАЗНЫХ МАТЕРИАЛОВ

Одной из приоритетных сфер народного хозяйства Украины является агропромышленный комплекс. Важнейшим направлением в нем всегда было использование эффективных удобрений.

В настоящее время удобрения должны быть не только технологически эффективными, но и более экологически чистыми со значительным уменьшением энергетической составляющей в их себестоимости. К таким удобрениям относятся сухие органические и комплексные удобрения из отходов сельского хозяйства.

В течение ряда лет в ИТТФ НАНУ разраба-

тывались методы сушки вышеназванного сырья с целью уменьшения удельных энергозатрат. Последнее достигнуто в технологии совмещенных процессов сушки и диспергирования. Результаты исследований подтвердили экономичность технологии с получением высокого качества продукции. На практике упомянутые удобрения могут успешно заменять минеральные, что в результате дает экономию природного газа, уменьшает капитальные затраты, обогащает почву, улучшает экологию регионов.